

1866

Kassa, 1865 szeptember 21.

FELVIDÉK.

FELSŐ-MAGYARORSZÁGI KÖZLÖNY.

Megjelen hetente kétszer:
 pénteken és vasárnap.
 Előfizetési díj:
 Egy évre 8 ft
 Három évre 24 ft
 Hat évre 48 ft
 Az előfizetési pénzek és kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdeték díja:
 Egy négyszer hasábozott garmonia sor 5 kr. — Bélyegdíj minden beiktatás után külön 30 kr.
 Nyilttér soronként 10 ft.
 A hirdetések s azok díjai a kiadóhivatalba utasítandók.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
Bánóczy Ferencz.
 Szerkesztési iroda: Kovácsutca 380. sz. Rudaház.

Szerkesztő-társ:
Karsa Tamás.

Kiadó:
Ifj. Werfer Károly.
 Kiadó-hivatal:
 Pósteza 342. sz. a. a ferencziek egyháza mellett.

Előfizetési felhívás.

Lapunk október—decemberi folyamára 2 forintjával előfizetést elfogad a szerkesztőség, s Werfer Károly könyvkiadóhivatala Kassán. Vidéken minden cs. k. postahivatal utján előfizethetni.

Azon tisztelt előfizetőinket kiknek előfizetésük a hó végével lejár, tisztelettel felkérjük, hogy a további megrendelést mielőbb megtenni sziveskedjenek.
 A kiadó-hivatal

Hazai közügyek.

Magyarország gyűlésének egybehívásáról jól értesülni szokott oldalról hallja a Bécsi Híradó, hogy f. hó 17-én érkezett le a kir. udvari kancelláriához a legf. királyi elhatározás, melynél fogva a magyar országgyűlés folyó évi december 10-ére Pestre egybehívandó.

Közügyeinkben újabb mozzanatként jelenti a „S.” miként a szabad kir. városokban kineve endő királyi biztosok hatásköre és teendőire nézve is bocsátatott ki egy utasítás, melyben kimondatott, hogy a városi közigazgatás és törvénykezésre nézve ugyanazon elvek levén alkalmazandók mint a megyéknél, a kormányok a városokra nézve is egyelőre csak a közjó és a szolgálat érdekei által sürgetőleg igényelt változásokra kell szorítkoznia. Ez utasítás további tartalma szerint a királyi biztos első feladata leendő, a városi tisztviselők irányában ugyanazon szabályok szerint eljárni, melyek a megyékre nézve megállapítottak, és az anyagi és gazdasági ügyek közérdekű kezelése szempontjából, szükség esetén a jelenleg működő tanácsi testületek akkénti átalakítását eszközölni, hogy azok jelentékeny hivatásuknak tényleg meg is feleljenek. Ha nevezetesen a kultúracsonkok, hatáskörük és személyes szervezés szempontjából lényeges átalakítása mutatkoznék szükségesnek, a kir. biztos ez iránti javaslatát felőbb jóváhagyás alá bocsátandja. Egyéb közigazgatási és törvénykezési teendők tekintetében, a megyei főispánokhoz kibocsátott pontozatok a városi királyi biztosoknak is irányadóul szolgálndak.

Lélek- és élettani észleletek.

IX.

A mindenségünket alkotó elemek parányainak törvényei következők:

„A parányok kétfélék, t. i. zömparányok és lebparányok.” (Körperatome—Aetheratome.)

A zömparányok egymásra vonzást gyakorolnak, mely vonzás tömegük nagyságával egyenes, egymástól távolságuk négyzetével pedig megfordított viszonyban áll.

A lebparányok egymást taszítják, mégpedig tömegükkel egyenes, távolságuk harmadik hatványával pedig megfordított viszonyban.

A zömparányok pedig a lebparányokat vonzzák, mégpedig a tömeggel egyenes, a távolság negyedik hatványával megfordított viszonyban. (Balogh K. „Az ember élettana.”)

A mindenség alkataban s mindazon tuneményekben tehát, melyek benne előjönnek, a vonzó és taszító erők visznek minden tényezést véghez. És pedig különböző viszonyban egyesülve a vonzó és taszító erők az elemek parányhalmazában. Légnemű testeket vagy u. n. súlytalan elemeket (villany, melegség, világosság) kepeznek, midőn a lebparányok tulsulyban vannak; folyo-

sókat, midőn egyensúlyban vannak és szilárd testeket, midőn a zömparányok tulsulyban vannak.

A vonzó s taszító erők, vagyis a zöm- és lebparányok különbözőféle vegyületeiből állanak az elemek, ezek viszonya szerint rokonulnak, egyesülnek vagy válnak szét — s a fenemlített törvények szerint építik ki a testet, kedvező körülmények közt egy sejtből, melyet pusztán szemmel már nem láthatunk, melyben a zöm- és lebparányok azonban már oly viszonyban állanak egymáshoz, mikép azt a kiépítendő test (növény, állat, ember) szerkezeti lényképe, typusa igényli

Fogalmunk sincs azon hatalomról, mely a több mint 150ezernyi növény, és több mint 80ezernyi állati szerkezet alapelemeit, mesteri kézzel oly módon vegyitgette egybe, mikép egyik sem képes a másik lényképét felolteni és mindenik kellő mérvben beszerezhetni a szerkezete kiépítéséhez szükséges tápanyagokat. Végtelen bölcsességnek kell lennie annak, ki az elemek számát s egymáshoz arányát, mely a folytonos változások közt is mindig ugyanaz marad, meghatározta — és mindezeket oly módon vegyitette egybe, hogy mindenik növény és állatfaj képes legyen önmagát fenntartani azon ösztönökkel s tehetségeknél fogva, melyek a helyesen kiépített szerkezetnek sajátos tulajdonai, — képes legyen egymásból táplálkozni a nélkül, hogy mindenségünk elemeinek egyensúlyát megzavarják, holott az állat csupán az állatból és növényből, de a növény már a szervetlen testekből (t. i. föld, víz, lég, világosság is vesz táplálékot.

Végtelen bölcsességnek kell annak lennie, ki kis ezermillió némi önkarrattal bíró lényt varázsolt elő, a zöm- és lebparányok egyszerű törvényeinél fogva; ki szigorúan megtartja az erők törvényét kicsinyben és nagyban egyaránt, megtartja a sejtek alakulásánál úgy, mint megtartotta az égitestek alakulásánál, megtartja ezek pályafutására nézve. Látjuk, érezzük, tapasztaljuk e mindenható lény munkáját és elvesz csodálásában kezeletünk, ha szemünket a világrendszerek milliárdjaihoz felemeljük, melyeken mindannyi életnyilvánulatoknak kell előjónniuk, többféle s tökélyesb elemekből, többféle s tökélyesb szerkezetekkel, műszervekkel.

Ezen fenséges lény minőségéről azonban alig birhatunk több fogalommal, mint előzőöikről a mozgásba hozott lebparányok vagy lég hullámok, melyek által saját céljaihoz képesti fény, szín vagy hangtuneteket s műalakokat idéz elő a művész — mert sem érzékünk, sem fogalmunk nincs a teremtés műtételeire nézve, sőt a már teremtett s érzékelt dolgok minőségeiről sem birunk kellő fogalmakkal. Ugyanis:

A lebparányok mozgásba hozatván, részint meleg érzetet, részint villanyt idéznek elő úgy a kulvilágban, mint a testben, mert bár ez utóbbi az emberi szerkezet mozgását, az izmok összehúzódását tényezi, nem más, mint a kulvilágban előforduló villany, melyet azonban az akarat műszere önmagában az agyban s az idegszálakban előidézni képes.

A lebhullámokat mozgási gyorsaságuk szerint majd melegségnek, majd világosságának, majd villanynak s a villanyt sok esetben magnesnek nevezük: át tudjuk változtatni, bár tökéletlenül a melegséget mozdoróvé, a mozdorót melegséggé, a magnesfolyamot villanyfolyammá s viszont — és tudjuk, hogy ezeknek az éltető léggel szoros egybefüggésük van, mert élely nélkül testünkben nem történhetnének sem az anyagcsere (éges), sem azon mozgás, mely a vérkeringéshez, nedvátdolgo-

záshoz stb. sem az, mely az izmok működéséhez villanykifejtés által szükséges. De nem tudjuk kimutatni kelletlen ezek egybefüggését, kivált az életműveletekre nézve; fel tudjuk bontani elemeire mindenségünk minden tárgyait, de nem tudjuk azokat romjaikból kiépíteni, holott meg vagyunk győződve, hogy ezek csupán egy közös anyag különbözőféle nyilvánulatai; ezen anyag parányainak pedig örök egyszerű tulajdonai vannak.

Szóval a zöm- és lebparányok működései s azon tünetek, melyeket ezek bennünk, minden élőlényekben és a nagy mindenségben előidéznek, bár egyszerű törvényeken alapulnak, de oly bonyolodottak s kicsinyiségük miatt itt szemünk elől annyira el vannak rejtve, viszont az égitestek mozgalmánál ezek nagysága s távolsága miatt annyira tulszárnyalják látkörünket, hogy bár mindinkább meggyőződünk, mikép az egész teremtés csupán a parányok vonzási s taszítási törvényei által vitetett véghez, mintsintén a lények életbe lépése, működése s elhalása szinten csak ezek által tényeztetik, még igen távol vagyunk attól, hogy mindezekről tiszta lezármasztatást nyújthatnánk olvasóink kezébe.

KUBINYI LAJOS.

Megyei mozgalmak.

Borsodból. Miskolcz, szeptemberhó 17-én 1865. Az ünnepélyek elmúltával f. hó 14-én tanácskozmány tartatott a megyeház kisebb teremében, mely zsufolásig megtelt úgy, hogy többen kénytelenítettek az elő szobában hallgatni, sokan ide se férvén be, távoztak. Kilencz órakor kezdetett a tanácskozmány s egész egy óráig tartott.

A tárgy a jelenlegi tisztviselők megmaradása, illetőleg a tisztikar egész újjá vagy csak részbeni újjászervezése volt.

Sok volna leírni a szebbnél szebb beszédeket, melyek ezen fontos tárgy felett mondatk. A legtöbb vélemény, mely egyszersmind az országgyűlés intézkedése seig határozatnak tekintendő, a részbeni újjászervezés mellett szólt.

Tehát átalakítják megyénket, — feszült figyelemmel várjuk a jövőt.

Báró Vay Miklós f. hó 15-én a legnagyobb csendben ulazott el körünkől, hír szerint f. hó 24-én ismét visszajön, hogy akkor a végleges intézkedést és a város újjáalakításának nagy munkáját is véghez vigye.

Ifj. TEPER LAJOS.

Ki akar csudát látni?

Homonna (Zempl.), aug. 28.

Egy kuriózumról szándékozom jelen soraimmal értesíteni a hazai közönséget, mely Zemplénmegye felső részén a legközelebbi időkben felmerült, s melyet leplezetlenül nyilvánosság elé hozni polgári kötelességemnek ismerem.

Vidékünkön ugyanis a regényes fekvésű, s történetileg sem jelentéktelen Csicsvai várram megett majdnem csupa erdők közt fekszik Orosz-Kázmér helysége, mely néhány hó óta előitélet és vakbuzgó népünk rögtönzött bucsujáró helyévé alakult. Ugyanis egy Kocserha Mária nevű közönséges pórnö azzal ámitja itt a népet, mintha ő egyszer, egy a falu közelében fekvő kútaeskában, másszor a felette fekvő erdő tetejében látta volna Szűz Máriát, a ki neki itt megjelent, s naponként megjelenik. A nép előbb százankint, azután ezreukint vándorolt ezen helyre, hol szent énekekkel és egyházas menetekben elment előbb a faluba ezen asszonyért, azután vele együtt ezen huthoz, a hol vele azután tömegesen imádkozott, s leste a szent megjelenést, s midőn ő mondta nekik, hogy itt meg itt, így meg anugy látja Szűz Má-

lát, a kinek ezt és ezt üzeni, a nép térdre hullva fohászokodott; — s ezen bucsujárások napról napra igen távol vidékekről, s oly nagy tömegekben történtek, a korcsmáros s mézeskalácsos nagy hasznára, hogy elvégre minden jóra való értelmes ember figyelmét, s boszankodását felbresztvén a megyei hatóság, kiküldött organumai által vizsgálatot tétetett, melynek következtében a fennevezett asszonyt babona hitterjesztés, és mivel a kut általa s némely szomszéd lelkész tudtával, lakat alá tétetett, s abból egy perselybe fizetendő pénzért adatott csak a víz, egyúttal zsarolás miatt is vád alá helyezték, a megye börtönébe kísérték, s az általa felakasztott kutról a lakat levételénél, az a közhasználatnak ekként visszaadott.

Erre azonban csakhamar az illető öhü lelkészek által saját felsőbbségük a megyei püspökséghez holmi panaszos előterjesztések történtek, onnan a megyei hatósághoz oly megkeresés érkezett, hogy ez ügyben vegyes t. i. a püspökség organumaiból, és a polgári hatóságból álló küldöttség járjon el még egyszer, minek következtében erre egy határnap ki is tüzetett, mielőtt azonban megtartathatott volna, már egyházhatalmi felsőbb engedély folytán ezen perselybe nyújtott pénzből, mely 700 ft-nál többre ment (vagy csak annak egy részéből? nem tudom) egy díszes kereszt állíttatott oda, s ugyan ezalatt azon kut, az ottaniak által ismét lakatra tétetett.

Meg kell itt az igazság érdekében jegyezni, miszerint a közel eső helységek lelkészei többen népüket magán uton sőt egyházi szónoklataikkal is törekedtek ezen álhittől eltartóztatni, s ezt levék különösen a közel eső mezővárosok lelkészei, ez azonban mind nem használt, mert a bucsuszerű zarándokolás, mely közé néha egy-egy lelkész is, bár csak magán és nem hivatalos minőségben és egykét lelkész neje is vegyült, százkanti csoportokban közel és messze vidékekről egyaránt folyt.

Most jö azonban az igazi kuriozum. Eljött azon nap melyen a vegyes küldöttség volt működendő, s bár nem ismerem eljárásának részleteit, a leghitelesebb kulforságból tudom még is azt, miszerint az ezen eljárásához kiküldve volt egyházi organumok (fő- és alesperes), a helyett, hogy ezen vakhit terjesztőinek kinyomozásában a hatósági kiküldötteket segítették volna, a legnagyobb érdekeltiséget tanusították a mellett, hogy valamiképp a nép által hitt csudaszerű megjelenés tanuk vallomási által konstatairoztassék) mely célból egyikük távolabbi tanukat is hozott magával), sőt annyira terjedt ebbeli buzgalomuk, miszerint a fővádlottat magán megjegyzéseikkel, erre célzó kérdéseikkel, sőt, ha nem csalódom, szájába adott feleletekkel menteni és a csuda

konstatairozására külön tanukat állítani, s azokat kihallgattatni nem állották, mely tanuk kihallgatása ellen a polgári hatósági küldötteknek ovást kellett tenniök, s vallomásuk mellé iktatniök.

Szegyenpir futja el arczat, s nem találók reá szavakat, miként szóljak arról, miszerint a jelen században, s egy oly vidéken, hol a korszerű haladás mindenkinek jelszava, ily dolgok történhetnek s akadhatnak oly egyének, kiktől a nép felvilágosítását lehetne méltán várni, s kik a helyett a népet ezen álhittben támogatják, s kik maguk is közéjük mennek imádkozni azon babonás kuthoz s kik a keresztre, tükörre ragasztott képet aggatnak, hogy midőn ez messziről fénylik a nap, sőt a hold sugáiraiban is, ezt is mint csudaszerű megjelenést magyarázzák stb. stb.

Mind ezt azért velem jónak nyilvánosság elé bocsátani, mert mind ezek után azt várhatjuk, hogy az egyházhatalom az ily kiküldöttek előadása után a helyett hogy maga részéről ezen bucsujárásokat eltiltsa, azokat belöví, s ekként a népet felvilágosítás helyett az obscurantismus és vakhit felé fogja visszavezetni.

Szolgáljanak e sorok arra, hogy az ily babonahit pártolói, valamint a hazai közönség előtt, ugy saját egyházfőnökök előtt, ki eddig ugy látszik, ez ügyről csupán az ő előadásaikból merített értesülést, kellőleg megismertessék. (V. U.)

Matolay Viktor.

LEVELEZÉS.

Sárosból. Bártfa, szeptember 15-én. (Templomrablás.) A nagyobb közönség tudomására ezuttal egy vidékünkön elkövetett templomrablást kell juttatnom, mely az azt kísérő körülmények miatt ép oly érdekes, mint tanulságos.

A szomszéd postaállomáson, t. i. Magyar-Raszlavicza helységében tegnap templomszentelési bucsu lévén, jelentékeny néptömeg gyülekezett ott egybe. A mint a délutáni isteni tisztelet után a vendégek nagyobb része utra akart kelni, ezen készület közben azt veszi észre egyik közel helységnek rom. kath. lelkésze, hogy sebkendője hiányzik. De miután ő az isteni tiszteletkor segédkedett, biztosan tudá, hogy kendőjét csak a templomban hagyhatta, felszólítá tehát az egyházfit, menne el a templomba s hozná el ott felejtett zsebbelijét. Az egyházfi azonnal teljesítette a kívánságot; lehetett akkor délutáni 5 1/2 óra, de a borus idő miatt már kissé homályos. Az egyházfi nem gyanítva roszt, ki nyitja a templom ajtaját, de ép azon pillanatban, midőn a templomba belép, egy közvetlen közelségében történt csörömpölés hallatára összerenzen. Oda tekint, a honnan a hang jött, s a bejárás jobb oldalán álló urasági pad alól egy tarisznyát lát kiállani. Neki sem kellett több, egy ugrással az utcán terem, becsapja a templomajtót, ráfordítja a kulcsot és lármát üt. Ezen zajra néhány percz alatt a

Ha e próbán átmegy, s élek akkorára :
Üdvözöllek egész világ hallatára !

Az uj gazdának és az uj házasoknak
Boldog-boldogtalan, jó tanácsot adnak ;
Én is adok egy párt : no légy túl-túlfehér,
Mi a négerséggel majdnem épen felér . . .
Ha beléd oltjuk a sok dicső kor-eszmét,
Velök ne fogadd el a feles kór-eszmét.
S ha világosulsz — csak jófajta barnára :
Üdvözöllek egész világ hallatára !

Tanuld meg : mi az ó keresztény-szeretet,
S féld az uj keresztény bálványt, s kísértetet.
A mi halványuló példáink intsenek,
Kiket körülvettek e hamis istenek :
Pamlagra, számolyra vár a semmit tevés,
Bárhonnan kikerül a bő ivás-evés ;
Ha így nem csábit a hiuság vására :
Üdvözöllek egész világ hallatára !

Most mi vagyunk szolgálak, s rabjai a pénznek,
Kaczérságnak, gögnek és a fényüzésnek ;
Szenvedélyek fűzik rablánczra a „fehér”,
S cserélik vagy adják egy-egy önérdékért . . .
Azért oh feketék ! ha megbarnultatok,
Szelidebb erkölcsrel ide hajózzatok, —
„Fehér szerecsenek” szabadtására,
S ezek üdvözlenek világ hallatára !

Egy lap a multakból.

— Novella. —

(Harmadik pályamű.)

Jelige :
Mindenható erő vagy szerelem !
Mindenható vagy . . . angyalá az emert
Az angyalit ördögé, az ördögöt
Emberré könnyea átváltoztatod.
P. E. F.

(Folytatás.)

Néhány nappal később ismét együtt találjuk a kedélyes magyar családot.

Alig lehet kedélyesebb jelenetet képzelni, mint egy magyar családot házi körében. A családtagok szakkadatlannul jó kedvvel ül egy karos székben s olvas, vagy egyéb ügyeit végzi, szájából a pipa ki nem szakad, és éppen olyan mint jó kedve, soha el nem hagyja. A családanya a vendégekről gondoskodik, majd künn, majd benn van. Jelenléte a háznak csodálatos dicsfényt kölcsönöz. Olyan ő, mint templomban az oltár. A lányok folyvást foglalkozásban vannak s nem ritkán anyjuk oldalánál segítnek, annak házi gondjait megosztani. A fiúk, ha nagyobbak, politizálnak, vitatkoznak, a kisebbek tombolva futkározzák be a pipafüsttel megtöltött szobákat. A vendég, ha ily család körébe jut, önként levélközi ama feszeiséget, mely oly rosszul szokott állani bárminő társaságban.

A családban ismét jelen volt Loránd, azonban most az egyszer teljes gálában, fekete nadrág, fehér mellény, fekete attila és fehér keztyűben.

— Mit látok! szólott Csobánkay, midőn Lorand belépett, te aligha nem tévedésben vagy, itt nincs a ház nál ma sem név-, sem születésnap.

— Jól tudom azt, felelt Lorand, nem szokta kike-
rülni figyelmemet.

TÁRCSA.

A „fekete” szerecsenekhez.

(Első pályamű.)

Jelige :
„Difficile est satyram non scribere.”

Együttlegesen és nagyban „idvezellek,”
S csak tenger választ el hogy meg nem öllelek,
Kiben fehéredni vagyon elég épség,
Ott Amerikában, te fekete népség !
Ki oly soká, s egyszer már arra született,
Hogy a feketékkel „polgár-társ” lehetett,
(Kivéve a hova e lap még nem jára.)
Üdvözöllek egész világ hallatára !

Magad-fajta „szineset,” s makacs fehéreket,
Hamis istendinek áldoztál eleget ;
És áldoztál sokat a szabad eszmének.
Mely értted többet tön, mint „azok” tevének.
Örülj, hogy áldozat magad is nem levél,
S uj történetedre jut egy fehér levél, —
Mert nem lehet nagy a szabadságnak ára :
Üdvözöllek egész világ hallatára !

Ah de egyet még fel kell áldoznod nekem !
S ez ősi, pongyola, reneteg jeileged.
Még egy kissé igen fekete vagy nekünk,
S mi majd mint a vásznat, csak fehéritgetünk.
Igy lesz exequalva rajtad egy portio, —
Mit ugy nevezünk, hogy civilisatio . . .

egy sietségben kiesvén kezéből a szentségtartó egy...
születésben kiesvén kezéből a szentségtartó egy...
születésben kiesvén kezéből a szentségtartó egy...

Mig az egyházi lármát utott, addig ő hirtelen más...
Mig az egyházi lármát utott, addig ő hirtelen más...
Mig az egyházi lármát utott, addig ő hirtelen más...

Ezen szemtelen gazember egyébiránt jól megkö...
Ezen szemtelen gazember egyébiránt jól megkö...
Ezen szemtelen gazember egyébiránt jól megkö...

Ujdonságok.

* Abaujmege Fűvispanja mélt. gr. Péchy Manó ur...
* Abaujmege Fűvispanja mélt. gr. Péchy Manó ur...
* Abaujmege Fűvispanja mélt. gr. Péchy Manó ur...

* Kassán a folyó hó 17-én tartott bucsu ünnepe...
* Kassán a folyó hó 17-én tartott bucsu ünnepe...
* Kassán a folyó hó 17-én tartott bucsu ünnepe...

* Bunkó Vincze zenetársulatával Kassán fog állan...
* Bunkó Vincze zenetársulatával Kassán fog állan...
* Bunkó Vincze zenetársulatával Kassán fog állan...

* A kassai polgári övöldében f. hó 17-én tartott...
* A kassai polgári övöldében f. hó 17-én tartott...
* A kassai polgári övöldében f. hó 17-én tartott...

* Az eperjesi jogászok száma ez idén a százát jóval...
* Az eperjesi jogászok száma ez idén a százát jóval...
* Az eperjesi jogászok száma ez idén a százát jóval...

években, nagyobb erővel járulhatnak az üdvös eszme...
években, nagyobb erővel járulhatnak az üdvös eszme...
években, nagyobb erővel járulhatnak az üdvös eszme...

* Eperjesen Kubinyi Lajos és Nagy László lelkes...
* Eperjesen Kubinyi Lajos és Nagy László lelkes...
* Eperjesen Kubinyi Lajos és Nagy László lelkes...

* Bártfa város történetét a tudományosan képzett...
* Bártfa város történetét a tudományosan képzett...
* Bártfa város történetét a tudományosan képzett...

* Eperjesről írják nekünk, hogy mig némely helye...
* Eperjesről írják nekünk, hogy mig némely helye...
* Eperjesről írják nekünk, hogy mig némely helye...

Vegyes hírek.

— Ö Felsőge f. é. sept. 14-dikéről kelt legf. elha...
— Ö Felsőge f. é. sept. 14-dikéről kelt legf. elha...
— Ö Felsőge f. é. sept. 14-dikéről kelt legf. elha...

— Ö Felsőge f. é. sept. 13-dikéről kelt legf. elha...
— Ö Felsőge f. é. sept. 13-dikéről kelt legf. elha...
— Ö Felsőge f. é. sept. 13-dikéről kelt legf. elha...

— Ö Felsőge f. é. sept. 12-dikéről kelt legf. elha...
— Ö Felsőge f. é. sept. 12-dikéről kelt legf. elha...
— Ö Felsőge f. é. sept. 12-dikéről kelt legf. elha...

— A debreczeni színház megnyitására császár ö...
— A debreczeni színház megnyitására császár ö...
— A debreczeni színház megnyitására császár ö...

— A helytartótanács a történettudomány érdeké...
— A helytartótanács a történettudomány érdeké...
— A helytartótanács a történettudomány érdeké...

valamennyi törvényhatóságának meghagyta, miszerint a...
valamennyi törvényhatóságának meghagyta, miszerint a...
valamennyi törvényhatóságának meghagyta, miszerint a...

— Kossuth Lajosné temetéséről írja a Pesti Lloyd...
— Kossuth Lajosné temetéséről írja a Pesti Lloyd...
— Kossuth Lajosné temetéséről írja a Pesti Lloyd...

— A kolerától nem kell félni, — biztat az „Egész...
— A kolerától nem kell félni, — biztat az „Egész...
— A kolerától nem kell félni, — biztat az „Egész...

— Merénylet hg Sapiéha ellen. A párisi rendőr...
— Merénylet hg Sapiéha ellen. A párisi rendőr...
— Merénylet hg Sapiéha ellen. A párisi rendőr...

Házi tanácsadó.

Gazdákat érdeklő. Miképen kell kevéből sokat ki...
Gazdákat érdeklő. Miképen kell kevéből sokat ki...
Gazdákat érdeklő. Miképen kell kevéből sokat ki...

Hazaérkezvén egy székbe vetette magát s töpren...
Hazaérkezvén egy székbe vetette magát s töpren...
Hazaérkezvén egy székbe vetette magát s töpren...

Nemsokára belépett atyja is. kövér horgas orru...
Nemsokára belépett atyja is. kövér horgas orru...
Nemsokára belépett atyja is. kövér horgas orru...

— Atyám, Csobánkayéktól jövök, szólt Loránd...
— Atyám, Csobánkayéktól jövök, szólt Loránd...
— Atyám, Csobánkayéktól jövök, szólt Loránd...

— Fiam, szólt, a mai kor csak szavakban merész...
— Fiam, szólt, a mai kor csak szavakban merész...
— Fiam, szólt, a mai kor csak szavakban merész...

— Igazad van atyám, minek vessem magamat gyá...
— Igazad van atyám, minek vessem magamat gyá...
— Igazad van atyám, minek vessem magamat gyá...

— Igy tetszel nekem, fiam. Most a tette, ügyes...
— Igy tetszel nekem, fiam. Most a tette, ügyes...
— Igy tetszel nekem, fiam. Most a tette, ügyes...

— Hivd be a bérést! parancsolá az inasnak...
— Hivd be a bérést! parancsolá az inasnak...
— Hivd be a bérést! parancsolá az inasnak...

— Ez jó ostoba és alázatos, mormogá magában...
— Ez jó ostoba és alázatos, mormogá magában...
— Ez jó ostoba és alázatos, mormogá magában...

— Ide vigyázz, mit mondok. Ezt a levelet magad...
— Ide vigyázz, mit mondok. Ezt a levelet magad...
— Ide vigyázz, mit mondok. Ezt a levelet magad...

— A bérés alázattal átvevé a levelet s kitipegett...
— A bérés alázattal átvevé a levelet s kitipegett...
— A bérés alázattal átvevé a levelet s kitipegett...

Itt akadozni kezdett Loránd, kezét nyakkendőjéhez...
Itt akadozni kezdett Loránd, kezét nyakkendőjéhez...
Itt akadozni kezdett Loránd, kezét nyakkendőjéhez...

— Nehány szóm volna uram bátyámhoz! tevé hozzá...
— Nehány szóm volna uram bátyámhoz! tevé hozzá...
— Nehány szóm volna uram bátyámhoz! tevé hozzá...

Csobánkay felkelt s nemsokára mindketten amel...
Csobánkay felkelt s nemsokára mindketten amel...
Csobánkay felkelt s nemsokára mindketten amel...

Mintegy negyed óra múlva kijöttek ismét s Loránd...
Mintegy negyed óra múlva kijöttek ismét s Loránd...
Mintegy negyed óra múlva kijöttek ismét s Loránd...

— Mit beszélt Loránd? kérdé Csobánkayné...
— Mit beszélt Loránd? kérdé Csobánkayné...
— Mit beszélt Loránd? kérdé Csobánkayné...

— Nem sejtitek? kérdé ismét érdekelt arczczal...
— Nem sejtitek? kérdé ismét érdekelt arczczal...
— Nem sejtitek? kérdé ismét érdekelt arczczal...

— Alig, felelt Csobánkayné...
— Alig, felelt Csobánkayné...
— Alig, felelt Csobánkayné...

— Nohát, Loránd leánykérőbe volt most itt...
— Nohát, Loránd leánykérőbe volt most itt...
— Nohát, Loránd leánykérőbe volt most itt...

— Atyám, ne kényszeríts!...
— Atyám, ne kényszeríts!...
— Atyám, ne kényszeríts!...

Csobánkay meghatva e kitöréstől, a legkitelhetőbb...
Csobánkay meghatva e kitöréstől, a legkitelhetőbb...
Csobánkay meghatva e kitöréstől, a legkitelhetőbb...

— Atya és anya egyszerre megérték leányuk szívét...
— Atya és anya egyszerre megérték leányuk szívét...
— Atya és anya egyszerre megérték leányuk szívét...

— Nem leányom, szólt meghatottan Csobánkay...
— Nem leányom, szólt meghatottan Csobánkay...
— Nem leányom, szólt meghatottan Csobánkay...

szíved érzelmeinek a világért sem akarnék irányt adni...
szíved érzelmeinek a világért sem akarnék irányt adni...
szíved érzelmeinek a világért sem akarnék irányt adni...

— Nem leányom, te nem akarsz Lorándhoz nőül menni s...
— Nem leányom, te nem akarsz Lorándhoz nőül menni s...
— Nem leányom, te nem akarsz Lorándhoz nőül menni s...

— Alice örömtől dagadó kebelével ölelte meg szüleit...
— Alice örömtől dagadó kebelével ölelte meg szüleit...
— Alice örömtől dagadó kebelével ölelte meg szüleit...

— De különösnek tetszik nekem mégis, hogy Alice...
— De különösnek tetszik nekem mégis, hogy Alice...
— De különösnek tetszik nekem mégis, hogy Alice...

minden kérdését visszatüsitja, jegyzé meg Csobánkay...
minden kérdését visszatüsitja, jegyzé meg Csobánkay...
minden kérdését visszatüsitja, jegyzé meg Csobánkay...

Alice zavarba jött...
Alice zavarba jött...
Alice zavarba jött...

A leány kelyett anyja felelt...
A leány kelyett anyja felelt...
A leány kelyett anyja felelt...

Nem érted zavarát, mondá. Mi tapintatlanok vagy...
Nem érted zavarát, mondá. Mi tapintatlanok vagy...
Nem érted zavarát, mondá. Mi tapintatlanok vagy...

— Igazad van! hagyá helyben az atya...
— Igazad van! hagyá helyben az atya...
— Igazad van! hagyá helyben az atya...

Loránd másnap ismét megjelent a háznál, megtu...
Loránd másnap ismét megjelent a háznál, megtu...
Loránd másnap ismét megjelent a háznál, megtu...

— Kedves Loránd, szólt Csobánkay lakonikus rö...
— Kedves Loránd, szólt Csobánkay lakonikus rö...
— Kedves Loránd, szólt Csobánkay lakonikus rö...

Loránd meghökken...
Loránd meghökken...
Loránd meghökken...

— Tegnap megkopogtattam leányom szívét. Ő nem...
— Tegnap megkopogtattam leányom szívét. Ő nem...
— Tegnap megkopogtattam leányom szívét. Ő nem...

Loránd előtt minden hamuszínű lett...
Loránd előtt minden hamuszínű lett...
Loránd előtt minden hamuszínű lett...

— Remélem nem fogsz ezért neheztelni s a köz...
— Remélem nem fogsz ezért neheztelni s a köz...
— Remélem nem fogsz ezért neheztelni s a köz...

— O, a világrt sem. Tudja bátyámuram, hogy én...
— O, a világrt sem. Tudja bátyámuram, hogy én...
— O, a világrt sem. Tudja bátyámuram, hogy én...

Loránd elhagyá a kastélyt. Arcza klygult. Fogait...
Loránd elhagyá a kastélyt. Arcza klygult. Fogait...
Loránd elhagyá a kastélyt. Arcza klygult. Fogait...

II.

Loránd egyenesen hazasietett. Atyja, egy gazdag...
Loránd egyenesen hazasietett. Atyja, egy gazdag...
Loránd egyenesen hazasietett. Atyja, egy gazdag...

nemes nem messzire lakott Csobánkaytól saját kastélyá...
nemes nem messzire lakott Csobánkaytól saját kastélyá...
nemes nem messzire lakott Csobánkaytól saját kastélyá...

ban. Innen Loránd időtöltézt végezt mindíg átjárt Csobán...
ban. Innen Loránd időtöltézt végezt mindíg átjárt Csobán...
ban. Innen Loránd időtöltézt végezt mindíg átjárt Csobán...

kayékhoz. Együtt növekedett Alicoszal s látta őt szépsé...
kayékhoz. Együtt növekedett Alicoszal s látta őt szépsé...
kayékhoz. Együtt növekedett Alicoszal s látta őt szépsé...

Hivatalos értesítő.

Nr. 17794/IX.

86(1)2

Verzehrungssteuer-Pachtversteigerung.

Von der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár wird hiermit zur allgemeinen Kenntniss gebracht, dass die Einhebung der Verzehrungssteuer vom Verbrauche des Weines, Mostes und Fleisches in den Gemeinden Tolcsva und Vámos-Ujfalu im Zempliner Komitate auf Grund der kaiserlichen Verordnung vom 12. Mai 1859 und des Tarifes für die Orte der III. Tarifsklasse, auf die Dauer von 1. Jänner 1866 bis 31. Dezember 1866 mit der stillschweigenden Verlängerung bis Ende 1867 und 1868, im Wege der öffentlichen Versteigerung verpachtet wird. Den Pachtunternehmern wird zu ihrer Richtschnur vorläufig folgendes bekannt gegeben:

1. Die Versteigerung wird am 9. Oktober 1865 bei der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion zu Ungvár 10 Uhr Vormittags vorgenommen, und wenn die Verhandlung an diesem Tage nicht beendet werden sollte, in der weiters zu bestimmenden und bei der Versteigerung bekannt zu machenden Zeit fortgesetzt werden.

2. Der Ausrufspreis ist bezüglich der Verzehrungssteuer und des dermaligen ausserordentlichen Zuschlages zu derselben vom Verbrauche des Weines und Mostes mit dem Jahresbetrag von 550 fl. für Tolcsva und 60 fl. 60 kr. für Vámos-Ujfalu, und bezüglich des steuerpflichtigen Fleischverbrauches mit dem Betrage von 1054 fl. für Tolcsva und 105 fl. für Vámos-Ujfalu bestimmt. Es werden übrigens auch Anbothe auf beide Gemeinden angenommen.

3. Es werden auch schriftliche Anbothe von den Pachtlustigen angenommen. Derlei Anbothe (welche dermal dem Stempel von 50 Neukreuzer für den Bogen unterliegen) müssen jedoch mit dem Vadium belegt sein, den bestimmten Preisbetrag sowohl in Ziffern als auch mit Buchstaben ausgedrückt enthalten, und es darf darin keine Klausel vorkommen, die mit den Bestimmungen der gegenwärtigen Ankündigung and mit den übrigen Pachtbedingungen nicht im Einklange wäre.

Diese schriftlichen Offerte müssen zur Vermeidung willkürlicher Abweichungen von den Pachtbedingungen verfasst sein, wie folgt:

„Ich Unterzeichneter biethen für den Bezug der Verzehrungssteuer und des dermaligen ausserordentlichen Zuschlages zu derselben von — (hier ist das Pachtobjekt genau nach dieser Lizitations-Ankündigung zu bezeichnen), — auf die Zeit von

bis 18 den Pachtschilling von fl. Nkr. Neukreuzer österr. Währung mit der Erklärung an, dass mir die Lizitations- und Pachtbedingungen, denen ich mich unbedingt unterziehe, genau bekannt sind, und ich für den vorstehenden Anboth mit dem beiliegenden zehnprozentigen Vadium von fl. Neukreuzer österr. Währung hafte.“

Datum Unterschrift, Charakter und Wohnung des Offerenten. Diese schriftlichen Offerte sind vor der Lizitation bei dem Vorsteher der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár bis zum 9. Oktober 1865 Vormittags 9 Uhr, versiegelt zu überreichen, und werden, wenn Niemand mehr mündlich lizitieren will, eröffnet und bekannt gemacht, worauf dann die Abschlüssung mit dem Bestbieter erfolgt.

4. Der Ersteher wird mit Beginn der Pachtperiode durch die k. k. Finanzbehörde in das Pachtgeschäft eingesetzt.

Derselbe hat zur Sicherstellung seines Pachtschillings langstens binnen acht Tagen nach der geschehenen Zustellung der Genehmigung der Pachtversteigerung den vierten Theil des für ein Jahr bedungenen Pachtschillings als Kautions in Barem oder in öffentlichen Obligationen, welche in der Regel nach dem zur Zeit des Erlags bekannten börsenmässigen Kurswerthe oder in Staatsanleihenlosen von den Jahren 1839 u. 1854, die ebenfalls nach dem Kurswerthe, jedoch nicht über ihren Nennwerth angenommen werden, oder in einer von der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion annehmbar befundenen Pragmatikal-Hypothek zu erlegen, beziehungsweise das Vadium bis auf diesen Betrag zu ergänzen.

5. Den Pachtschilling hat der Pächter in gleichen monatlichen Raten nachhinein, am letzten Tage eines jeden Monates und wenn dieser ein Sonn- oder Feiertag ist, am vorausgehenden Werktag an die ihm bezeichnete Kasse abzuführen.

Die übrigen Pachtbedingungen können bei der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár, so wie bei dem k. k. Finanzwach-Kommissariate in S.-A.-Ujhely, Nagy-Mihály, Varannó und Homonna in den gewöhnlichen Amtsstunden vor der Versteigerung eingesehen werden, und solche werden auch bei der Lizitation den Pachtlustigen vorgelesen werden.

Von der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár am 15. September 1865.

612. p. sz.

82(2)3

Hirdetmény.

Néhai báró Stepháns Petronella volt mádi lakosnő hagyatéki örökösének összejvetelére határidőül f. év december 6-dik napja tuzetvén ki, erről az érdeklettek jogaik érvényesíthetőségére hirlapilag értesítettek.

Tokaj szeptemberhő 12-én 1865.

Tóth Samu,

1. Zemplénmegye főszolgabirája.

6015. sz.

85(2)3

Arverési hirdetés.

Kassa sz. kir. város tanácsa részéről ezennel köztudomásra hozatik, miszerint a város tulajdonához tartozó, az arany csillaghoz czimzett épületbeni bolt (jelenleg korcsma) a f. évi szeptember 27-én reggeli 9 órakor a város udvarház-terében közárverés útján fog kibéreltetni. Az árverés megkezdése előtt a részt venni szándékozók az 410 frtnyi kikiáltási árnak 10%-ját bánatpénz gyanánt tartoznak az árverelő bizottmány kezéhez letenni. Ezen bérlettárgy iránt zárt írásbeli ajánlatok is, ellátva a 10% bánatpénzzel f. év szeptember 26-ig a polgármesteri hivatalnál elfogadtatnak. A kibérelési feltételek a hivatalos órákban a polgármesternél és a városi számvévőségnel megtekinthetők.

Kelt Kassán az 1865 évi szeptember hó 12-iki tanácsülésből.

Az írásbeli ajánlat mintája.

Alólirt ezennel kötelezőleg kijelentem, hogy a Kassa sz. kir. város tulajdonához

tartozó az arany csillaghoz czimzett épületbeni boltot a közzé tett hirdetmény és a f. évi 4602 sz. tanácsi határozattal megállapított feltételek mellett kibérelni szándékozom és ajánlatom elfogadtatása esetére évi bérletképen ... frt ... kr. fizetésre magamat kötelezem.

Külzet.

Haszonbéri ajánlat a sz. kir. Kassa város tulajdonához tartozó az arany csillaghoz czimzett épületbeni boltot (jelenleg korcsma) illetőleg.

Arverési hirdetés.

Mely szerint tudomásra hozatik a közönségnek, hogy Mislóka községben elhalt Lepes József hagyatékához tartozó összes ingóságok, nevezetesen házi bútorok, ruha és ágyneműk, nagyobb mennyiségű seres hordók, egy pár ló, több darab sertés, két tehén, 13 darab kopü méh, 3 szekér, egy pálinkatőző kisebb gép, több házi és serfőzészeti szükségelt eszközök, közárverés útján f. hó 28-án és következő napjain Mislókan el tognak adatni.

Kelt Kassán szeptemberhő 14-én. 91

Dióssy János,

4-9(1)2 kassai járás I. alszolgabirája.

Arverési hirdetés.

Abauj-Szántó mezővárosa és Marczinfalva egyesített községekben biótilag arányosítva öszvesített, — és így az illető birtokosok tulajdonához tartozó korcsmáltási jognak árverés útján leendő 1866. év január 1-től számítandó három évrei

kibérelése ezennel köztudomásra hozatik azzal, — miszerint ezen árverés f. é. októberhő 4-ik napján délelőtti 9 órakor Szántón az uradalmi major épületben fog megtartatni

Az árverés megkezdése előtt részt venni szándékozók ezen bérleti tárgy egy évi bére kikiáltási árnak, — vagyis 7000 o. é. frtnak 10%-ját bánat pénz gyanánt tartoznak ezen árverés megtartásával megbízott, — s felkért alólírt főszgbíró urnak kezéhez letenni, — valamint igazolni azt, — hogy az árverési feltételek 4-ik pontjában megírt biztosítéket elfogadhatólag nyújtani képesek.

Ezen bérlettárgy iránt zárt írásbeli ajánlatok is ellátva a mondott 10% bánatpénzzel, — az árverés megkezdéséig alólírt által elfogadtatnak. — A kibérelési feltételek hivatalos órákban alólírt főszgbírónál Szántón, vagy Kassán Szent-Léleky Gyula szántói uradalmi ügyvédnél megtekinthetők.

Kelt Szántón aug. 31. 1865.

Péczeley János s. k.

77(3)3 árveréssel megbízott főszgbíró.

Az írásbeli ajánlat mintája.

Alólirt ezennel kötelezőleg kijelentem, hogy az illető birtokosok tulajdonához tartozó Abauj-Szántó mezővárosa, és Marczinfalva egyesített községekben biótilag arányosítva öszvesített korcsmáltási jogot, a közzétett hirdetmény, és a megállapított, valamint általam ösmert feltételek mellett kibérelni szándékozom, és ajánlatom elfogadtatása esetére évi bérletképen ... frt ... kr. o. é. fizetésére magamat kötelezem.

Kivel: haszonbéri ajánlat Abauj-Szántó mezővárosa és Marczinfalva egyesített községekben öszvesített és arányosított korcsmáltási jogra nézve. 575(2)3

Arverési hirdetmény.

Abauj-szántói uradalom részéről ezennel köztudomásra hozatik, miszerint tulajdonához tartozó következő javadalmak és jogok fognak árverés útján kibéreltetni:

1. Szántói vásári vám és helypénzi jog, árverési határnap Szántón f. év októberhő 3-dik napjának reggeli órája az uradalmi majorban, bérleti idő 1866-dik év január 1-ső napjától három év, kikiáltási ár egy évre 250 o. é. frt.

2. Szántói mézárzéki épület és hozzátartozó jog, árverési határnap Szántón f. év októberhő 3-dik napjának reggeli 9 órája az uradalmi majorban, bérleti idő

1866-dik év január 1-ső napjától 3 év, kikiáltási ár 1 évre 90 o. é. frt.

3. Simai és baskói korcsmáltási jogok, korcsmai épületek, baskói vízi malom és simai szőlődezsma, árverési határnap Szántón f. év októberhő 3-dik napjának reggeli 9 órája az uradalmi lakban, bérleti idő 1866-dik év január 1-ső napjától 3 év, kikiáltási ár egy évre 500 o. é. frt.

4. Erdő-horváthi korcsmáltási jog és korcsmai épületek, ár. határnap Szántón f. év októberhő 3-dik napjának reggeli 9 órája az urasági lakban, bérleti idő 1866-dik év január 1-ső napjától 3 év, kikiáltási ár egy évre 840 o. é. frt.

5. Erdő-horváthi mézárzéki épület és hozzátartozó jog, árverési határnap Szántón f. év októberhő 3-dik napjának reggeli 9 órája az urasági lakban, bérleti idő 1866-dik év január 1-ső napjától 3 év, kikiáltási ár egy évre 70 o. é. frt.

6. Erdő-Horváthi helységében levő két, kövü vízi malom, árverési határnap Szántón f. év októberhő 3-dik napjának reggeli 9 órája az urasági lakban, bérleti idő 1866-dik év január 1-ső napjától 3 év, kikiáltási ár egy évre 500 o. é. frt.

Az árverés megkezdése előtt a részt venni szándékozók a bérlettárgy kikiáltási árának 10%-ját bánatpénz gyanánt az árverés megtartásával megbízott Szent-Léleky Gyula uradalmi ügyvéd kezéhez letenni, valamint a feltételekben megírt biztosíték képessége iránt magokat elfogadhatólag igazolni tartoznak. Ezen bérlettárgyak iránt zárt írásbeli ajánlatok is, ellátva 10% bánatpénzzel az árverés elkezdése idejéig Szent-Léleky Gyula ügyvéd által elfogadtatnak. A kibérelési feltételek Szántón az uradalmi tisztartónál és Kassán Szent-Léleky Gyula ügyvédnél megtekinthetők.

Kelt Kassán augusztus 10-én 1865.

Az írásbeli ajánlat mintája.

Alólirt ezennel kötelezőleg kijelentem, hogy az abauj-szántói uradalom tulajdonához tartozó (a tárgy megnevezése) az általam ösmert és az uradalom által megállapított feltételek mellett kibérelni szándékozom, és ajánlatom elfogadtatása esetére évi bérletképen ... frt. ... kr. o. é. fizetésére magamat kötelezem.

Kivül.

Haszonbéri ajánlat Abauj-Szántó uradalom tulajdonához tartozó (bérlettárgyat illetőleg.)

Szent-Léleky Gyula,

76(3)3

uradalmi ügyvéd.

Magán hirdetések.



SZELETZKY ROSINA

ajánl nagy mennyiségű kész

SIR-SZOBROKAT

granit, márvány, fehér kövek és vasöntvényekből.

Főutca Winklerféle házban KASSÁN.

Hirdetés.

Jászó város határában eladóvá tétetik 36 köblös föld és 12 kaszás rét. A venni szándékozók a feltételek iránt értekezhetnek a szépi postán. 89(1)3

Alólirt zeneművész tisztelettel bátorodik a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint jelenleg Ungvár városában — a bécsi conservatorium módszer szerint — mint hegedutanító működik, s miután még néhány tanításra fordítandó szabad órája van, tisztelettel felkéri a t. cz. szüléket, kik gyermekeiket e zene nemban taníttatni szándékoznak, alólírt tudatni sziveskedjenek. — Ungvárt, szeptember 2-án 1865.

Farrer Mátvás,

88(1)3 zeneművész. Lakása, Nagyhidutca Bródy-féle ház.

Juheladás.

M gr. Forgách Kálmán ur al-kemeneci uradalmában 200 db. tenyésztésre való egy nyirettü anyu- és 200 db. uruló levágásra eladóvá tétetek. Értekezhetni Csákányban a tisztartói hivatalnál. 90

Makkeladás.

Vehécz község (Felső-Zemplén Varannó mellett) mintegy 2000 holdas völgyében termelt makk f. hó 24-én delutáni órákban a helyszínen nyilvános árverés útján el fog adatni. 83(2)

Vonécz szeptember 12. 1865.

A közbirtokosság nevében

Füzesséry György

Werler Karoly könyvnyomdája Kassán.